

## Referat

### Årsmøde 24.08 2021

Formanden bød velkommen og herefter var der middag til 25 fremmødte. Henriette Gadegaard fra CFK (Center for Kommunikation) havde et indlæg om, hvad CFK kan hjælpe de hørehæmmede med for at få en bedre hverdag. Der var under indlægget en god debat.

Efter indlægget fra Henriette Gadegaard gik årsmødet i gang. Bestyrelsen havde foreslået følgende dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Godkendelse af dagsorden
3. Bestyrelsens beretning til godkendelse
4. Økonomi herunder godkendelse af regnskab m.v.
5. Indkomne forslag.
6. Valg af formand (hvis denne er på valg)
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer
8. Valg af bestyrelsessuppleanter
9. Valg af revisor
10. Valg af revisorsuppleant
11. Godkendelse af handleplan
12. Udpegninger til DH og andre repræsentationer
13. Eventuelt.

#### Ad 1. Valg af dirigent

Bestyrelsen indstillede Jette Broholm som dirigent.

Jette blev valgt og takkede for valget.

Dirigenten konstaterede, at fristen for årsmødets afholdelse ifølge vedtægterne nok var overskredet, men fristen er udsat af hovedbestyrelsen. Årsmødet var lovlig indkaldt.

#### Ad 2. Godkendelse af dagsorden

Dagsordenen blev godkendt.

#### Ad 3. Bestyrelsens beretning til godkendelse

Formanden bemærkede indledningsvist, at der i januar 2021 blev udsendt et nyhedsbrev som følge af udsættelsen af årsmødet. Udsættelsen var alene begrundet i Corona situationen.

I nyhedsbrevet var der følgende beretning om hvad der var sket i foreningen siden årsmødet i 2020:

*"På årsmødet kommer bestyrelsen med en årsberetning for det år, der er gået. I dette nyhedsbrev vil jeg fortælle det, der er at fortælle om 2020. På årsmødet forelægger bestyrelsen også en handleplan for det kommende år. Det vil jeg så også gøre i dette nyhedsbrev men med alle de forbehold, Coronaen tvinger os til.*

*Jeg vedlægger dette nye nummer af HØRERØRET. Her er også en liste over de aktuelle planlagte aktiviteter.*

*Endelig vedlægger jeg vores årsregnskab for 2020, som årsmødet normalt skal godkende. Af tekniske årsager er vi nødt til at sende det ind til hovedforeningen, men det er selvfølgelig med forbehold om årsmødets godkendelse.*

*Når jeg ser tilbage på 2020 var det et trist år. Det begyndte med lidt historier om en ny sygdom i Kina, der kunne give lungebetændelse. Det var ikke noget, der kom os ved i Holstebro. Vi havde i Høreforeningen årsmøde den 18. februar 2020. Vi havde i Aktivitetscentret en hyggelig aften. Vi fik lidt mad og vores landsformand Majbritt Tobberup havde et godt indlæg om Høreforeningen. Vi vedtog også en Handleplan 2020. Vi havde i bestyrelsen en masse planer for, hvordan vi kunne give vores medlemmer i Holstebro en masse oplevelser i løbet af året.*

*I marts lukkede statsministeren dog hele landet. Vi måtte aflyse udflugten til Mors den 26. maj. Her skulle vi have besøgt Breum Præstegård og hørt sognepræst Mette Gautier fortælle om sin vej fra tegnsprogstolk til præst. Udflugten til Fur den 15. august blev også aflyst.*

*Senere i efteråret var der mulighed for at lave et lille arrangement under iagttagelse af en række retningslinjer. Den 9. september 2020 holdt vi en Corona-aften på Aktivitetscentret. Vi fik lidt mad og socialt samvær. Vi talte lidt om, hvordan Coronaen og Covid-19 påvirker vores hverdag og så sluttede vi med banko. Desværre strammede smittetrykket til igen og Sundhedshuset og vi blev enige om at aflyse vores besøg den 5. oktober. Julehyggen den 24. november blev desværre også aflyst. Juleudflugten, som i 2019 gik til Flensborg, måtte også aflyses. Busselskaberne kunne simpelthen ikke gennemføre turene og vi mente heller ikke, at den kunne gennemføres på en forsvarlig måde.*

*2020 blev derfor et år præget af aflysninger. Disse skyldtes ikke manglende interesse hos medlemmerne, men udefrakommende begivenheder, som vi ikke selv var herre over.*

*Jeg fortalte sidste år om, at der på finansloven var afsat et stort beløb til høreområdet. Vi har i regionen ikke set det udmøntet i konkrete resultater endnu. Jeg tror, at hele sundhedssektoren koncentrerer sig om at bekæmpe Covid-19 og så må alt andet ligge lidt. Vi er dog på regionsniveau i kontakt med regionens politikere, hvilket I også kan læse om i det nye nummer af HØRELSEN.*

*Vi har deltaget i møderne på regionsniveau i det omfang, møderne har været afviklet. Det har betydet både et enkelt fysisk møde i løbet af sommeren og flere virtuelle møder. Om virtuelle møder kan jeg kort fortælle, at det foregår ved, at alle deltagerne med deres computer eller iPad bliver koblet sammen på internettet. Der er også skrivetolk med. Man sidder altså derhjemme ved køkkenbordet med et kamera og en mikrofon og kan se de andre deltagere. Alt hvad der bliver sagt bliver skrevet i et vindue på skærmen. Der findes flere programmer, men vi bruger i Høreforeningen et program, der hedder Zoom. Det virker faktisk.*

*Hovedbestyrelsen holder også virtuelle møder og på den vis, kommer vi faktisk igennem de opgaver, der er mest påtrængende.*

*Høreforeningen har i efteråret og vinteren holdt en række arrangementer som virtuelle arrangementer. Det har været foredrag og konferencer men også ølsmagning og julebanko. Ølsmagningen foregik ved, at de tilmeldte fik leveret et mindre antal øl til bopælen, som derefter blev åbnet og smagt sammen med de andre deltagere på skærmen. Der var en kyndig i øl, der guidede deltagerne. Julebankoen var med vores formand, Majbritt Tobberup som den, der styrede*

tallene. Pladerne hentede man på nettet inden arrangementet og gevinsterne blev sendt efterfølgende.

Vi har overvejet, om vi i Holstebro skulle afholde årsmødet som et virtuelt arrangement, men har besluttet, at det næppe vil blive en succes. Selvom mange af jer efterhånden har fået computer derhjemme, og selvom jeg efterhånden har fået mulighed for at sende mails til mange af jer, er der stadig en del, der ikke er på nettet. Det er selvfølgelig ærgerligt, for så kan man heller ikke deltage i de virtuelle arrangementer. Jeg har tidligere tilbudt, at vi i bestyrelsen i et vist omfang kan hjælpe de medlemmer, der har computer, men som gerne lige skal have lidt hjælp. I den nærmeste fremtid vil denne hjælp dog være begrænset, da vi ikke kan besøge jer i jeres hjem.

Endelig kan jeg oplyse, at samarbejdet mellem lokalforeningerne i det gamle Ringkjøbing Amt, som vi kalder for Vestklyngen har været sat helt i stå på grund af Coronaen.

Handleplanen for 2021 er meget usikker. Vores aktiviteter for det kommende år er meget afhængige af, hvilke restriktioner og anbefalinger, der kommer fra regeringen.

Udover det nu aflyste årsmøde vil vi gerne lave en forårsudflugt. Vi har ikke lagt os fast på en dato eller målet for udflugten. Vi har en aftale med Heidie Liest om en aften også i foråret med overskriften "Høretab og Demens". Vi ved heller ikke, hvornår vi kan gennemføre dette arrangement.

Den 18. maj kl. 18.30 gennemfører vi en byvandring i Holstebro. Mødestedet er Rådhushallen og vi kommer rundt og hører mere om vores by. Arrangementet er gratis for medlemmer og eventuelle ledsagere.

Vi vil den 8. august 2021 forsøge at gennemføre turen til Fur, som blev aflyst i sommeren 2020.

I efteråret 2021 vil vi igen forsøge at lave et besøg i Sundhedshuset. Vi har ingen dato, da Sundhedshuset ikke tør planlægge på nuværende tidspunkt.

Vi skal i 2021 have et julearrangement. Det bliver den 29. november 2021, og det holder vi i Aktivitetscentret, som vi plejer.

Årsmødet i 2022 bliver den 8. februar 2022.

Sat op i et skema ser Handleplan 2021 i korte træk sådan ud:

- Det politiske arbejde for høresagen.
- Deltage i Høreforeningens hovedbestyrelse.
- Øge indsatsen i DH, Danske Handicaporganisationer i Holstebro.
- Fortsætte med en solid repræsentation i regionsregi og i Vestklyngen, hvis aktiviteten her genoptages

- Foredrag og tilbyde andre faglige arrangementer
- Årsmødet med indlæg fra CFK
- En forårsudflugt.
- En aften med Heidie Liest om "Høretab og demens"

- Virksomhedsbesøg til Sundhedshuset
- Årsmødet den 23. februar 2021.

• Sociale arrangementer hvor medlemmerne får lejlighed til at tale med andre, der også har høreproblemer

- En forårsudflugt.
- Udflugten til Fur den 8. august 2021
- Byvandring den 18. maj 2021
- Det traditionsrige julearrangement den 30. november 2021
- Muligvis en juleudflugt til p.t. ukendt bestemmelsessted

• Skaffe et nyt transportabelt teleslyngeanlæg til Holstebro

*Jeg kan tilføje omkring samarbejdet i DH, at jeg har accepteret at blive formand for DH i Holstebro. Det vil efter min opfattelse kun kunne styrke Høreforeningen, at vi på den måde er stærkt repræsenteret i DH.*

*Jeg kan om det sidste punkt oplyse, at vi har fået bevilget en del af anskaffelsessummen fra en fond og vi har en anden ansøgning liggende hos en anden fond. Mon ikke vi når i mål i 2021.*

*Som I måske ved, sidder jeg nu i foreningens hovedbestyrelse. En af mine opgaver her er at være med i det udvalg, der uddeler legater fra forskellige fonde. Jeg har her konstateret, at der faktisk ikke er ansøgninger nok til at alle midlerne bliver uddelt. Om det er fordi der simpelt hen ikke er ansøgere nok, der er i så dårlig en økonomisk situation, så de ikke kan få et beløb eller om mange medlemmer simpelt hen ikke kender til muligheden for at få et beløb, ved jeg ikke. Jeg vil derfor opfordre jer til at overveje om I har mulighed for at få et beløb. Jeg mener, at hvis man kun har en folkepension med fuldt pensionstillæg, opfylder man de økonomiske betingelser. Følg med i de små annoncer i HØRELSEN eller få ind på foreningens hjemmeside.*

*I må gerne skrive til mig og få hjælp til at finde frem til, hvordan ansøgningen skal laves, men jeg kan desværre ikke påtage mig at hjælpe jer med at søge, da jeg senere skal være til at tage stilling til ansøgninger.*

*Jeg vil lige komme med en enkelt kommentar til regnskabet for 2020. Der er jo et pænt overskud, men det skyldes de aflyste arrangementer. Vi må derfor nok se i øjnene, at kommunen kan bede os om at tilbagebetale en del af det beløb, vi har fået som § 18-midler. Det er dog ikke sket endnu."*

Formanden supplerede omkring perioden fra januar 2021 til årsmødets afslutning, med følgende bemærkninger:

De statsmidler til høreområdet er blevet forvaltet forskelligt fra region til region. De øvrige regioner har formået at bruge pengene på at nedbringe ventetiderne for behandling af høreproblemer. Dette er dog ikke sket i

Region Midt. Det er Høreforeningens opfattelse, at regionen ikke har brugt de tildelte midler på høreområdet, men på andre områder, som regionen har ment trængte mere.

Det bliver nok hovedtemaet på det valgmøde, Høreforeningen har arrangeret. Mødet holdes den 26. oktober 2021 i Viborg Musiksal, Gravene 25, Viborg. Mødet starter kl. 19.00. Der foreligger aktuelt tilsagn fra regionsformand, Anders Kühnau (A), Ib Bjerregaard (V), Susanne Buch (SF) og Else Kayser (Enhedslisten). Høreforeningens landsformand, Majbritt G. Tobberup deltager, og der er en aftale med journalist, Jan Falkentoft om at han er mødeleder eller moderator, som det kaldes. Jan Falkentoft har et godt kendskab til høreområdets problemer. Jeg opfordrer alle til at deltage.

Hovedbestyrelsen har nedsat en task force, som kan hjælpe nødlidende afdelinger. Silkeborg har været lukket nogle år, men der er udsigt til, at lokalforeningen kommer i gang igen.

Henning Færmann, som også er formand i DH som beskrevet i nyhedsbrevet, er nu også blevet medlem af kommunens handicapråd. Dette råd skal høres i alle sager, der drejer sig om handicappede.

Vi havde arrangeret en guidet tur i Holstebro den 16. maj 2021. Turen blev aflyst, da der var for få tilmeldte. Det var ærgerligt, da turen kunne gennemføres under iagttagelse af Corona-restriktionerne, og det var en spændende tur.

Vi fik gennemført turen til Fur den 8. august 2021. Det var en stor succes med knap 30 deltagere. På vores Facebook-side er der en beskrivelse af turen. Find vores Facebook side ved på Facebook at søge efter Høreforeningen Holstebro lokalafdeling.

Endelig er det nu lykkedes at skaffe de sidste midler til anskaffelse af en ny teleslynge. Den bliver bestilt en af de nærmeste dage. Den finansieres med fondsmidler og overførte § 18-midler.

Bestyrelsen beretning blev godkendt.

#### **Ad 4. Økonomi herunder godkendelse af regnskab m.v.**

Regnskabet med revisors påtegning blev udsendt sammen med nyhedsbrevet i januar 2021.

Regnskabet blev godkendt.

#### **Ad 5. Indkomne forslag.**

Der var ikke indkommet forslag.

- Juleudflugt til p.t. ukendt bestemmelsessted - tvivlsomt om det kan afvikles
- Skaffe et nyt transportabelt teleslyngeanlæg til Holstebro - finansiering er på plads

Handleplanen blev godkendt.

#### **Ad 12. Udpegninger til DH og andre repræsentationer**

Henning Færmann blev genvalgt som repræsentant i DH og Ulla Lykkegård blev genvalgt som suppleant.


#### **Ad 13. Eventuelt.**

Der var bemærkninger blandt andet et ønske om, hvorvidt foreningen vil lave særlige arrangementer for foreningens CI-brugere. Bestyrelsen vil drøfte ønsket.

Formanden takkede dirigenten for godt arbejde, og så var årsmødet afsluttet. De fremmødte fik herefter dessert og kaffe.



Henning Færmann  
Referent



Jette Broholm  
dirigent

## **Ad 6. Valg af formand (hvis denne er på valg)**

Formanden, Henning Færmann, blev genvalgt uden modkandidater.

## **Ad 7. Valg af bestyrelsesmedlemmer**

Bestyrelsen indstillede Lisbeth Johansen (tidligere formand og nuværende suppleant) og Anja Mailund Mikkelsen som nye bestyrelsesmedlemmer. Bestyrelsen udvides derfor til 5 medlemmer.

Lisbeth Johansen og Anja Mailund Mikkelsen blev valgt uden modkandidater.

## **Ad 8. Valg af bestyrelsessuppleanter**

Lotte Jensen har ikke ønsket genvalg til bestyrelsen, men vil godt være bestyrelsens kandidat som suppleant.

Lotte Jensen blev valgt som bestyrelsessuppleant uden modkandidater.

## **Ad 9. Valg af revisor**

Jette Broholm blev indstillet til posten som revisor.

Jette Broholm blev valgt som revisor uden modkandidater.

## **Ad 10. Valg af revisorsuppleant**

Der var ikke kandidater til posten som revisorsuppleant.

Årsmødet godkendte, at der heller ikke i det kommende år er valgt nogen revisorsuppleant.

## **Ad 11. Godkendelse af handleplan**

Bestyrelsen forelagde følgende handleplan for perioden august 2021 til februar 2022:

- Det politiske arbejde for høresagen.
  - Deltage i Høreforeningens hovedbestyrelse.
  - Fastholde indsatsen i DH, Danske Handicaporganisationer i Holstebro.
  - Fortsætte med en solid repræsentation i regionsregi
  - Deltage i det valgmødet den 26. oktober i Viborg
  
- Foredrag og tilbyde andre faglige arrangementer
  - Årsmødet med indlæg fra CFK
  - Virksomhedsbesøg til Sundhedshuset
  - Årsmødet den 8. februar 2022.
  
- Sociale arrangementer hvor medlemmerne får lejlighed til at tale med andre, der også har høreproblemer
  - Det traditionsrige julearrangement den 23. november 2021